ГОРОДСКОЙ ЧЕМПИОНАТ КАК ИНСТРУМЕНТ ФОРМИРОВАНИЯ ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ

Игитян Марина Владимировна, педагог-организатор, Игнатьева Полина Карленовна, Кульков Александр Евгеньевич, Севрюгина Ольга Михайловна, методисты МБУ ДО «ЦДО «Экология детства» г.о. Самара e-mail: ekologiya.ped@yandex.ru

Аннотация. В статье рассматриваются возможности формирования финансового мышления у обучающихся посредством их участия в городском Чемпионате по финансовой грамотности.

Ключевые слова: финансовая грамотность, Чемпионат, функциональная грамотность, городской проект, коммуникативные и финансовые «бои»

Повышение финансовой грамотности населения – одно из приоритетных направлений внутренней политики нашего государства, которое находит отражение в принятых документах [1, 2]. Финансовая грамотность – это составная часть функциональной грамотности, которая показывает, насколько человек может использовать полученные знания, умения и навыки в реальных жизненных ситуациях. Недостаточно развитый уровень функциональной грамотности у подростков препятствует их адаптации и социализации в обществе [3]. На необходимость развития навыков функциональной грамотности, в частности, финансовой грамотности, указывает и Концепция развития дополнительного образования до 2030 года [4].

В декабре 2022 — январе 2023 года научно-исследовательский финансовый институт (НИФИ) Минфина России провел исследование финансовой грамотности россиян. В ходе исследования были опрошены 1000 человек в возрасте 18 лет и старше. Отмечается сокращение доли россиян с низким уровнем финансовой грамотности и увеличение доли со среднем ее уровнем: в 2022 году низкий уровень финансовой грамотности был у 28 % опрошенных, средний — у 57 % и высокий у 15 % опрошенных. В то же время определение базовых финансовых понятий стал ниже уровня 2020 года. Была отмечена также завышенная самооценка уровня финансовых компетенций россиян по сравнению с объективными показателями, что по мнению исследователей является потенциальным источником риска. Кроме того, исследователи пишут о том, что убеждения в отношении финансов — сложнокорректируемый компонент финансовой грамотности и работу в этом направлении необходимо вести прежде всего с молодежью [5].

По данным этого же института Минфина (НИФИ), улучшить свои знания в области финансов хотели бы 75% российских подростков [6]. В другом исследовании отмечается повышение общего уровня финансовых знаний среди людей в возрасте от 14 до 22 лет [7].

Государство поддерживает это стремление по нескольким направлениям. Уже с 2019 года Министерство просвещения Российской федерации организует Всероссийский чемпионат по финансовой грамотности и предпринимательству среди юниоров, а с 1 сентября 2022 года новые ФГОС ввели модули финансовой грамотности в школьные

предметы — математику, обществознание, окружающий мир, географию. С этого же года начался «Финатлон для старшеклассников» - XVIII Всероссийская олимпиада по финансовой грамотности, финансовому рынку и защите прав потребителей финансовых услуг.

В 2022 году, Центр дополнительного образования «Экология детства» реализовал городской проект «Грамотные решения», целью которого было формирование финансовой культуры у школьников 13-17 лет, в том числе попавших в трудную жизненную ситуацию, и вовлечение их в процесс повышения финансовой грамотности населения Самарской области.

В рамках проекта прошли обучающие занятия по финансовой грамотности, практикоориентированные и профориентационные мастер-классы от специалистов реального сектора экономики, а также выездные профильные смены. Всего в проекте приняли участие 182 обучающихся школ г.о. Самара.

Данный проект показал большую заинтересованность школьников в изучении основ финансовой грамотности, а также был сформирован запрос на организацию конкурса по финансовой грамотности среди школьников Самары. Таким образом, появилась проектная инициатива «Чемпионат по финансовой грамотности «Грамотные решения 2.0», которая была реализована в 2023 году.

Целью этого проекта стало вовлечение обучающихся образовательных организаций в общественно-полезную социальную практику по повышению уровня финансовой грамотности, популяризация среди детей и молодежи финансово грамотного поведения.

В рамках реализации этого проекта был организован и проведен городской Чемпионат по финансовой грамотности (далее — Чемпионат). Мы считаем, что такая технология обучения выступает отличным инструментом формирования финансово грамотного мышления и поведения у обучающихся.

Во-первых, подготовка обучающихся к Чемпионату способствует приобретению знаний, умений и навыков в области финансовой грамотности. Реализовывая проект «Грамотные решения», мы поняли, что простые стандартные обучающие занятия недостаточно эффективны. Чтобы занятия были не просто накоплением знаний, а способствовали формированию финансового мышления у обучающихся, нами был выработан следующий алгоритм:

- 1. Обучение педагога и разработка образовательной программы.
- 2. Организация для обучающихся мероприятия со специалистами реального сектора экономики.
- 3. Проведение тренингов на развитие финансового мышления, работа с негативными установками в области финансов.
- 4. Проведение мероприятий на приобретение и использованию практических навыков в области финансовой грамотности.

Во-вторых, Чемпионат выступает как средство диагностики полученных знаний и приобретенных умений и навыков в области финансовой грамотности. Задания Чемпионата позволяют выявить пробелы в теоретической и практической подготовке обучающихся и в дальнейшем обратить внимание педагога на их устранение.

Кроме того, задания Чемпионата представляют собой ситуации, которые могут возникнуть в процессе реальной финансовой повседневности обучающихся и их родственников, друзей, знакомых: как рассчитать семейный бюджет, распорядиться личными финансами, где выгоднее оформить кредит и как не попасть на удочку мошенников. Решение таких заданий также способствует развитию финансово грамотного поведения как части грамотности функциональной.

В-третьих, Чемпионат выступает как средство мотивации для получения знаний, умений и навыков в области финансовой грамотности, поскольку является соревнованием. Соревновательная составляющая Чемпионата приводит участников к стремлению победить соперников, показать, что они знают больше и решают задания лучше, чем другие.

В-четвертых, помимо приобретения и развития предметных знаний, умений и навыков в области финансовой грамотности, задания Чемпионата и, соответственно, подготовка к их решению, способствует приобретению и развитию коммуникативных метапредметных навыков: навыки командной работы, умение высказывать и отстаивать свою точку зрения, умение оппонировать высказываниям и т.д.

Первый городской Чемпионат по финансовой грамотности прошел в сентябре-октябре 2023 года. Задания Чемпионата были представлены следующими предметными блоками:

- личные (семейные) финансы;
- финансовое планирование и бюджет;
- сбережения семьи;
- услуги банковских организаций;
- кредитование;
- услуги страховых организаций;
- инвестирование.

Чемпионат проходил в два этапа: отборочный и городской. В ходе отборочного этапа, команды-участники школ города Самара, проходили онлайн-тестирование, по результатам которого был составлен рейтинг. Команды, набравшие наибольшее количество баллов, прошли в городской этап.

В городском этапе участники соревновались по двум дисциплинам: коммуникативные «бои» и финансовые «бои». «Коммуникативный бой» — это соревнование по публичной защите двух противоположных позиций на одну проблемную (неоднозначную) ситуацию, заложенную в коммуникативном задании: первая позиция — «Да, потому что...», вторая позиция — «Нет, потому что...». Чтобы разрешить проблемную (неоднозначную) ситуацию коммуникативного задания (кейса), командам необходимо в диалоге с соперником аргументировано отстоять свою позицию.

«Финансовый бой» — это соревнование по публичному выполнению заданий по финансовой грамотности, включающее в себя публичную защиту решения финансового кейса и полученного в ходе решения ответа, а также публичное оппонирование решению задачи, т.е. проведение публичного анализа полноты и правильности решения.

В Чемпионате приняли участие 114 обучающихся в возрасте от 14 до 17 лет из 19 школ города Самара, из них 48 человек прошли в городской этап. Мы получили положительную обратную связь от детей, педагогов и членов жюри. Участники Чемпионата показали хорошую теоретическую и практическую подготовку при решении заданий.

Таким образом, Чемпионат по финансовой грамотности является актуальным, востребованным и интересным инструментом формирования финансовой грамотности у обучающихся.

Список литературы:

1. Стратегия повышения финансовой грамотности в Российской Федерации на 2017 – 2023 годы (Утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 25 сентября 2017 г. № 2039-р).

- 2. Региональная программа (стратегический план деятельности) «Повышение финансовой грамотности населения Самарской области» (Утверждена распоряжением Правительства Самарской области от 23.04.2021 г. № 156-р).
- 3. Формирование функциональной грамотности обучающихся: методическое пособие / сост. Л.Н. Храмова, О.Б. Лобанова, А.В. Фирер, Н.В. Басалаева Л.С. Шмульская. Красноярск: «Литера-принт», 2021. 130 с.
- 4. Концепция развития дополнительного образования детей до 2030 года (Утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 31 марта 2022 г. № 678-р).
- 5. Финансовая грамотность россиян 2023. Динамика ключевых показателей, тренды финансового поведения, цифровые компетенции. М., 2023. 33 с.
- 6. 75% подростков хотят повышать свою финансовую грамотность // URL: https://nafi.ru/analytics/75-podrostkov-khotyat-povyshat-svoyu-finansovuyu-gramotnost/
- 7. Исследование уровня финансовой грамотности: четвертый этап // URL: https://cbr.ru/analytics/szpp/fin_literacy/fin_ed_4/